
Programa de Pós-Graduação em Estudos de Linguagens (PPGEL) 

Ata da reunião do Colegiado do PPGEL, realizada em 21 de fevereiro de 2017. Às 14h 
do referido dia, na sala A-204, o presidente do Colegiado, professor Roberlei Alves 
Bertucci, deu início à reunião, seguindo a pauta enviada anteriormente ao grupo. De 
início, o professor Roberlei informou os períodos para matrículas dos alunos regulares 
no primeiro semestre: 02 e 03 de março. Depois disso, entre 04 e 07 de março, os 
orientadores deverão homologar as escolhas dos alunos. As matrículas para alunos 
externos ocorrerão no dia 09 de março, sendo que os professores das disciplinas que 
abrirem vagas deverão selecionar até dois alunos até o dia 13/03. Pela quantidade de 
alunos regulares na disciplina, o professor Rogério decidiu não abrir vagas para alunos 
externos. O resultado da escolha sai no dia 14 e as matrículas serão no dia 15/03. O 
início das aulas está marcado para 20/03. Neste dia, a professora Paula e o professor 
Roberlei farão uma conversa com os alunos ingressantes, durante a aula do professor 
Rogério, a fim de apresentar o Programa e tirar algumas dúvidas dos alunos. Será feito 
um convite para que o Alan (Nuape) possa conversar com os alunos neste dia, a fim de 
apresentar os serviços do órgão. Em seguida, o professor Roberlei mostrou ao 
Colegiado a pasta “Secretaria/Procedimentos”, na página do PPGEL, em que constam 
orientações importantes para matrícula de alunos novos, bem como os procedimentos 
para finalização dos alunos veteranos (como um ckecklist para a defesa de dissertação, 
por exemplo). O professor Roberlei orientou que pedidos para vindas de professores 
externos sejam feitos com 30 a 40 dias de antecedência e que se verifique, junto à 
coordenação, se há dinheiro disponível para diárias e passagens dos convidados. O 
Colegiado decidiu que as participações de membros externos em qualificações deverão 
ser feitas de forma remota (síncrona ou assíncrona), a fim de que se dê preferência para 
a vinda desses membros na defesa da dissertação (dada a contenção de recursos 
recebidos pelo Programa). O Colegiado decidiu, também, que na impossibilidade de 
recursos para a vinda de todos os avaliadores externos, haja uma alternância entre os 
docentes do PPGEL que os convidam, para se preservar a isonomia entre os docentes. 
O Colegiado sugeriu, ainda, que se convidem professores de Instituições vizinhas à 
UTFPR-CT, como a UFPR, a UEPG, a Unespar, a PUC entre outras.  

 

Com relação à constituição das Comissões, ficou definido que: i) Comissão de 
Avaliação e Acompanhamento/ Credenciamento, Recredenciamento e 
Descredenciamento será composta pelos docentes Rossana, Marcelo e Maurini, tendo 
a tarefa de lançar para o segundo semestre um edital de recredenciamento dos docentes 
ingressantes em 2015; a mesma comissão deverá avaliar a necessidade de ingresso de 
novos docentes (em edital a ser lançado no segundo semestre); ii) Comissão de Seleção 
e Bolsa: será composta pelos professores Alice, Roberlei e Rogério, tendo a tarefa de 
implementar as alterações sugeridas pelo Colegiado na última reunião de 2016 e ter um 
plano de acompanhamento do egresso, bem como do perfil do ingressante; neste ponto 
a professora Rossana sugeriu que se consultasse a equipe da UTFPR a fim de verificar 
se já não há uma forma no sistema acadêmico de acompanhamento do egresso; iii) 
Comissão de Regulamento e Resoluções, será composta pelos professores Nívea e 
Naira, tendo como tarefa a revisão do regulamento do PPGEL a ser incluído no modelo 
da UTFPR e a ser enviado para a COPPG assim que terminado. Em seguida, o 
Colegiado decidiu por manter as aulas inaugurais do Programa, ainda considerando a 
dificuldade em se conseguir palestrantes sem ajuda de custo de diária e passagens (ou 



mesmo pró-labore). A maioria dos membros considera que o evento é importante para 
a visibilidade do PPGEL, dentro e fora do ambiente da UTFPR. Para este ano, será 
retomado o contato com a professora Verônica Calazans (Daeso) e será feito um contato 
com o professor Hertz (UFPR), o qual já se colocou à disposição, em conversa com a 
professora Maurini. O Colegiado sugeriu ainda que os palestrantes que sejam 
convidados para as bancas de defesa possam proferir pequenas palestras para público 
interno e externo, de modo a criar uma cultura de divulgação de pesquisas no PPGEL. 
Sobre a realização do Teclis, o Colegiado decidiu que será feito entre 22 e 26 de maio 
de 2017, com os alunos ingressantes em 2016. Em seguida, o professor Rogério 
colocou-se à disposição para a oficina no Sesc em setembro de 2017, em um projeto 
coordenado pelo professor Cristiano de Sales, do Dalic. Na sequência, o professor 
Roberlei falou da importância da autorização do Comitê de Ética em Pesquisa (CEP) 
para a implementação de projetos que envolvam seres humanos, especialmente 
questionários e atividades com alunos. A professora Paula sugeriu que a coordenadora 
do CEP possa falar com os professores do PPGEL (e não apenas com os alunos). Por 
fim, o professor Rogério sugeriu que a disciplina de Interfaces entre Linguagem e 
Tecnologia fosse dividida, a fim de que os alunos tivessem contato mais específico (e 
profundo) com os temas dessa área que envolvam Estéticas e Multiletramentos. Para 
ele, o enfoque de cada uma dessas áreas é distinto, o que prejudica a qualidade da 
discussão, quando realizada por um docente de apenas uma linha. A professora Rossana 
sugeriu que a disciplina fosse “compartilhada” entre dois professores das duas linhas, 
mas não exatamente com turma dividida. A professora Lourdes lembrou da dificuldade 
para a gestão, considerando que isso implica em mais um professor com 5 horas/aula, 
o que diminuiria sua atuação na graduação. Ficou decidido que, na primeira reunião 
colegiada que seguir o fim da disciplina, o professor Rogério fará um panorama do que 
ocorreu, em conjunto com a professora Paula, que já a ministrou duas vezes, cabendo 
ao Colegiado decidir a forma de oferta da disciplina em 2017. Em seguida, discutiu-se 
sobre a ocupação dos espaços do Nuape. A professora Nívea solicitou que haja um 
espaço para as especializações e para o estagiário (possível) da UAB. Na discussão 
entre manter um espaço para o PPGEL e um espaço de orientação e estudo para todo o 
DALIC, ficou definido que os professores do PPGEL terão lá seu espaço de estudo e 
orientação, mas, em sua ausência, os demais professores do Dalic poderão utilizar o 
local para estudo e orientação, a fim de otimizarmos o espaço. Lembrou-se que, na 
reformulação dos ambientes, um dos espaços será para o Varsul, conforme acordo com 
a DIRGE. Finalmente, o professor Roberlei anunciou que, a partir de março, haverá um 
estagiário no PPGEL, no período da manhã (Cleverson). Sem mais, eu, Roberlei Alves 
Bertucci, encerrei a sessão às 12h25min, lavrando a presente ata que segue assinada por 
ele e pelos demais membros do Colegiado do PPGEL. 

Alice Atsuko Matsuda: AUSENTE 

Marcelo Fernando de Lima:_____________________________________________________________ 

Márcio Matiassi Cantarin:______________________________________________________________ 

Naira de Almeida Nascimento:__________________________________________________________ 

Nívea Rohling:______________________________________________________________________ 



Paula Ávila Nunes:___________________________________________________________________ 

Roberlei Alves Bertucci:_______________________________________________________________ 

Rogério Caetano de Almeida:___________________________________________________________ 

Rossana Aparecida Finau:______________________________________________________________ 


